

强信心 稳经济 促发展

扎实推进文旅融合 描绘文旅发展新画卷

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。

近年来，泰安以文塑旅，以旅彰文，为文旅融合发展提供了不竭动力，让“诗”与“远方”触手可及；扎实推进文化“两创”，文化自信充分彰显，泰山大地奏响文化强音；坚持“以人民为中心”，泰安大力推进文艺作品创作，让文化走出书斋、深入群众……

丰富文旅产品供给 推动文旅产业转型升级

政府工作报告中指出，繁荣发展文化产业，实施重大文化产业项目带动战略。坚持“策划招商一批、建设推进一批、巩固提升一批”的工作措施，近年来，我市实施项目带动，拉长文化旅游产业链条，实现项目建设压茬推进，一批文旅融合度高、投资规模大、产业带动能力强的文旅项目落地开工建设。

在泰城东部，围绕打造科技生态旅游产业功能组团，文旅项目建设如火如荼，国际文化大数据（泰山）产业城项目、泰山佑·国际生态旅游度假区项目进展顺利，花样年华冰雪文体中心项目成为体育、旅游、健康多业态融合发展的典范；在泰城西部，泰山秀城、泰安老街、爱琴海购物公园等已开业，激活了泰城夜间经济新动能；在泰城南部，泰山新闻出版小镇取得新进展，国家版权局批准在泰山新闻出版小镇设立泰山国家图书版权交易中心，中国出版协会量身打造“国际新闻出版合作大会”永久落户泰山新闻出版小镇，小镇入选“第二轮全国特色小镇典型经验”并面向全国进行推广。

同样，泰城中部，围绕完善泰城旅游服务功能，我市进一步提升山城一体空间布局，加强旅游基础设施项目建设，从细节上改善提升旅游环境。万达金街、泰山云集、三里屯文商旅综合体等特色街区投入运营，进一步延长旅游消费产业链，这些旅游大项目和配套设施建设与泰山旅游遥相呼应，极大提升了泰安旅游的吸引力和竞争力。

积极应对文旅发展新机遇、新挑战，市文化和旅游局正确研判目标客源市场，统筹抓好节庆旅游产品多元化供给。其中，我市举办了第36届泰山国际登山节文旅板块“泰山之约 五岳聚首”2022中国（泰安）中外旅行商电商采购峰会活动，联合五岳所在城市文旅局共同发布《泰山宣言》，推荐泰安深度游线路；成功举办了“春暖泰安 花开天颐”2022泰安人游泰安暨第六届泰山天颐湖郁金香文化节；启动“红色秀城 绿色西湖”2022年“中国旅游日”泰安市主题推广活动，组织开展“精彩冬奥会 齐鲁冰雪游”系列活动，策划开展2022泰安

贺年会活动，按时公布每月旅游节会活动。

讲好泰安故事 全市艺术创作成果丰硕

故事跌宕起伏、大起大落，剧中人物个性鲜明，表演呈现出强大的艺术对比和舞台张力……2022年9月，由市山东梆子艺术研究院创作的大型山东梆子现代戏《徂徕山花》完成编排及首演。“演员的动作、神态、身段都非常重要，我能做的就是尽心尽力去辅导他们，帮助青年演员快速成长。”国家一级演员杨圣军在戏中饰演具有英雄气概的王家药铺老掌柜王谦祥，同时，他也承担着给年轻演员讲戏的任务。作为《徂徕山花》剧中女一号，市山东梆子青年演员李静深感自己肩上担子的重量，从早到晚在舞台上摸爬滚打练功已是常态。“为了把山花这一人物形象塑造好、表演好，再苦再累也值得。”李静表示。市山东梆子艺术研究院120名左右演职员经过一度、二度创排，为《徂徕山花》这部戏注入了活力。

在我市，像《徂徕山花》一样优秀的作品不在少数。新编历史剧《两狼山上》荣获中国十届艺术节“文华”优秀剧目奖，《泰山挑山工》、《坛艺》分获第十二届泰山文艺奖一等奖和二等奖，泰山皮影《石敢当为民除害保平安》入选全国曲艺、木偶剧、皮影戏优秀剧目展演……我市文艺创作工作坚持“创造性转化、创新性发展”的文艺方针和“以人民为中心”的创作导向，积极传承和弘扬泰安传统文化，全市文艺精品建设又好又快发展。

繁荣全市艺术精品创作，我市加强艺术创作规划，组织实施全市艺术精品创作工程，先后制定发布一系列繁荣发展文艺事业的政策措施，建立支持戏曲、曲艺、杂技等传承发展的保护工作体系，完善艺术表演团体扎根基层、服务群众的保障激励机制。同时不断加大对上资金争取力度，为精品创作提供保障，共争取国家、省级艺术项目扶持资金923万元，其中，国家艺术基金扶持项目8项，省舞台艺术精品扶持项目2项。

优秀的艺术作品不仅满足着群众日益增长的文化需要，同样也是讲好泰安故事的一种方式。据了解，全市新创大型（小型）舞台精品剧目14部、复排经典剧目12部，从作品数量、质量和表演人才上都取得了突破性进展，艺术创作取得丰硕成果。作为山东梆子表演艺术家，杨圣军对十年来泰安文化发展深有感触：“泰安对文化发展加大了投入，我们市山东梆子艺术研究院也增加了对泰安文化、泰山文化的打造和演绎，创作了《泰山人》《泰山挑山工》《赶考》《徂徕山花》等题材

的作品。”

据市文化和旅游局艺术科工作人员介绍，围绕乡村振兴、抗击疫情等主题，我市不断提高现实题材创作组织化程度，各艺术院团和广大艺术工作者立足泰山文化、黄河文化和泰安优秀传统文化，坚持新创与复排相结合、传统与现代相结合，潜心创作、精益求精，创作出一大批思想性与艺术性相统一、人民群众喜闻乐见的优秀艺术作品，并通过送戏下乡等形式，把文化送到群众身边，丰富群众文化生活。

文化惠民乐民 群众生活丰富多彩

“文化惠民活动把大家喜闻乐见的节目送到了家门口，我们高兴得很，希望这样的活动能多举办法。”在泰山区文化惠民演出活动现场，群众口碑彰显活动效果；

“我们作为文化志愿者，到各个村居、乡镇，为各村的文化带头人和业务骨干面对面进行培训。培训中，大家的学习劲头很足，学得很快。”在2022年肥城市社区艺术提升行动——广场舞培训中，肥城市文化志愿者舞蹈团团长陈玉梅说：“我跟家人在附近散步，恰好碰到这次演出，节目类型非常多，孩子们表演的节目有精气神，期待以后多一些这样的文化活动。”在2022年全市广场舞、合唱、才艺大赛现场，堰西社区居民说。

以扩大文化活动覆盖面和提升文化生活满意度为目标，近年来，我市整合全市各类文化阵地资源优势，深入实施“五抓”“四员”文化惠民工程，不断增强群众文化生活获得感、幸福感。在抓队伍、提升基层文化队伍素质能力方面，我市积极组织开展文化惠民“金种子”系列培训，目前，全市在文化大数据管理平台注册的庄户剧团近200家，基层广场舞队近4000支，文化志愿者、乡土文化能人8.2万余名。泰山区民族乐团录制民乐曲30首上传到学习强国平台，举行“文艺轻骑兵惠民走基层”消夏晚会，组织开展全市群众小戏小剧展演评选活动……

作为我市为群众提供高品质文化产品和文化服务的亮点工程，“文艺轻骑兵 惠民走基层”系列活动进一步满足了广大群众日益增长的文化生活需求，丰富了群众的业余文化生活。

“2022年全市广场舞、合唱、才艺大赛暨全市群众性小戏小剧展演通过自下而上、层层选拔的方式，充分调动起广大群众的积极性，让群众广泛参与到文化活动中。截至目前，全市各级共开展各类群众文化活动5.3万场次。”市文化和旅游局公共服务科工作人员说，同时，我市通过建设文化馆等基层文化设

施，为群众打造文化家园，让群众走进“文化殿堂”；为提升公共文化服务效能，全市创新成立免费为广大群众提供艺术培训、展览交流、专题讲座等文化服务的“文旅家园”10家。

加快跨界融合 培育新的文旅经济增长点

夜幕降临，位于泰安西部的泰山秀城·老街流光溢彩，市民游客悠闲地欣赏着充满传统泰山元素的街巷夜景。“这里非常适合休闲旅游，文化景观、民俗美食应有尽有，游客可以体验非遗文创，是非常棒的外出游玩‘打卡’地。”面对泰山秀城·老街带来的新体验和新选择，游客王先生连连夸赞。

2021年7月，文化和旅游部、省文旅厅启动了首批国家级、省级夜间文化和旅游消费集聚区申报评定工作，泰山秀城·老街成功入选首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区；梦泰山夜肆文旅街、泰山云集文化商业街成功入选首批省级夜间文化和旅游消费集聚区。2022年，吾悦广场·欢喜街成功创建第二批省级夜间文化和旅游消费集聚区。

大项目带动大旅游。泰安老街、泰山云集、三里屯文商旅综合体、吾悦广场等夜间文旅项目建设如火如荼，如今已成为我市夜间旅游经济新的增长点。据了解，我市通过组织夜间消费集聚区创建申报工作，调动县（市、区）、功能区推进特色街区建设、发展夜间旅游的积极性；国家级、省级荣誉给街区带来了品牌效应，扩大了在全省、全国的品牌影响。

政府工作报告中提到，加快文旅深度融合，坚持以文塑旅、以旅彰文，统筹开发全市文化旅游资源，推进“串珠成链”。为了让群众畅享文旅融合发展成果，我市做好“旅游+”“+旅游”文章，推动旅游与农业、体育、康养等深度融合。“在发展乡村旅游方面，我市建设了泰山九女峰旅游度假区、新泰良心谷、新泰百合园、泰山茶溪谷等一批业态丰富、功能完善的乡村旅游集群片区，培育了‘故乡的云’‘八楼氧心谷’等精品民宿，实现从乡村旅游到产业集群，从体验经济到创意经济，从薄弱山村、零散小村到凤凰涅槃、集群振兴的发展蝶变。”市文化和旅游局工作人员表示，我市同样大力发展战略康养、体育、工业旅游，推进跨界融合，培育新的文旅经济增长点。

以文塑旅，以旅彰文。站在新起点，泰安将继续加强文旅融合，加大资源整合，推动景区、景点“串珠成链”，促进文旅产业转型升级、提质增效，加快塑造文化旅游新优势，为建设新时代社会主义现代化强市贡献文旅力量。

□最泰安全媒体记者 张芮

新春走基层

社区积极协调，助居民用上集中供暖
热了屋子 暖了民心

□最泰安全媒体记者 张汶宁



■楼道内新安装的供暖管道。

最泰安全媒体记者 隋翔 摄

“我在这里住了多年，一到冬天就犯愁，今年不用像往年那样担心了，因为家里通了暖气，多亏了社区的积极协调。”车站小区居民刘子风身着单衣站在窗前，此刻，屋外温度已接近零摄氏度，屋内却暖意融融。近日，在泰山区财源街道车站社区工作人员的努力下，辖区车站小区6号楼、9号楼、10号楼的53户住户用上了集中供暖。

4日下午，记者跟随车站社区工作人员走进车站小区6号楼居民钱传利家中，刚一进门，便感受到了一阵暖流，随手摸了摸暖气片，冰凉的手马上感觉热乎起来。“我搬进小区十多年了，以前到了冬天，在卧室用空调，在客厅用电暖器，但屋子里总是暖和不起来。”钱传利告诉记者，今年小区开通了集中供暖后，屋子里的温度上来了，冬天也可以开窗透透气了。居民徐永霞也是车站小区开通集中供暖的受益者，“以前冬天轻易不敢洗澡，怕感冒，电暖气、电热毯早晚轮着用，每月光电费就要多交200多元。现在无论外面温度怎么变化，屋里都很暖和，一家老小在家里都是‘轻装上阵’。”徐永霞说。

车站小区建于20世纪八九十年

“码”上读报告 便捷又高效 市政协委员点赞最泰安全媒体智慧服务

本报1月8日讯（最泰安全媒体记者 秦浩）拿手机对准报告上的二维码轻轻一扫，随着“嘀”的一声，市政协委员钱先广的手机上立刻显现出2023年泰安市政府工作报告图解。“画面色彩丰富，内容条理清晰，能够快速准确了解我市2022年工作成就和2023年政府重点工作，真的很便捷高效。”钱先广一边划着手机页面，一边发出由衷的赞叹。

钱先广浏览的政府工作报告图解由泰安日报社最泰安全媒体中心制作而成。该图解涵盖了2022年我市工作回顾、2023年总体思路和预期目标以及2023年政府重点工作，“文字+图片”的排版方式让人感觉逻辑清晰、一目了然。“从视觉感受来说，报告图解简洁大方，舒适易读，方便转发传阅，可以帮助更多人了解政府工作。”市政协委员张媛边说着，边把图

解链接分享到了朋友圈。

“码”上读报告、线上看两会。自2019年开始，出席两会的代表、委员已经可以通过手机扫码的方式，在线阅读政府工作报告图解等相关内容。除政府工作报告之外，市政协常委会工作报告和提案工作报告也印上了二维码，委员们用手机扫码后即可浏览相关图解内容。

除两会报告图解外，2023年两会期间，泰安日报社最泰安全媒体继续派出专业报道团队，利用文字、图片、音视频等丰富多样的形式，通过《泰安日报》《泰山晚报》、中华泰山网、最泰安新闻客户端等平台，对2023泰安两会进行全方位、全天候、多维度、立体式滚动报道。在此期间，市民可以通过《泰安日报》《泰山晚报》、中华泰山网或者下载最泰安新闻客户端等方式，关注2023年泰安两会盛况。

爱国情 奋斗者

